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în faţa sinodului din es!an.
Ne vin în minte timpurile vechi cu toate fasele 

bisericei noastre pre aturni tolerate. Viaţa ei era 
redusă, atât de redusă, încât nici a resufla nu-i era 
ertat la au^ul lumei. Românul ortodocs trăia în 
credinţa sa, că va da Dumnezeu timpuri mai bune, 
şi aceasta credinţă Pa susţinut pre atunci, l’a sus
ţinut în timpurile mai proaspete, şi 1 susţine şi 
astăzi.

Soartea noastră în trecut a fost tristă, căci ne 
apăsau contrarii bisericei noastre. Ca apăsarea sé 
fie mai cu efect ne-au desbinat între noi, şi sub 
noal titlu ne-au causat dureri duple. Noi tot am 
răbdat, şi în aşteptarea îndreptărei spre bine a lu
crurilor, ne-am conservat strămoşeasca credinţă.

Pre atunci în sinul bisericei noastre domnea 
duchul pácéi. Şi fiindcă domnea duchul păcei între 
noi, susţineam şi apăram cu tărie ce este şi ce era 
al bisericei. Biserica noastră avea duşmani mulţi 
şi apărarea noastră se mărginea numai la credinţa 
şi alipirea noastră cătră biserică şi la caracterul 
nostru de oameni cu inima la loc.

Erau critice timpurile din vechime. „Az oláh 
vagy görögök sectáján levők pro tempore szenvedtetnek“ 
era scris în legile ţerei, şi noi eram asupriţi. Epis
copii trebuiau se dipună jurământ că nu vor 
avea la inimă soartea bisericei, că nu vor da 
poveţe turmei cuvântătoare, că vor închide ochii 
şi vor lăsa câmp deschis vânătorilor celor cu me
seria de a vâna. Aşa erau timpurile pe atunci. Şi 
episcopii noştri lucrau pentru biserică, căci turma 
era cu mintea şi inima la loc.

Timpuri rele, de tot rele, şi fiind ele rele, de 
tot rele, preoţii altariulul erau buni, de tot buni.

Deatunci timpurile s’au schimbat spre bine. Şi 
fiindcă ele sau schimbat spre bine, urmarea logică 
era ca oamenii se se schimbe spre râu. Lucru mai 
natural nici că se poate închipui. Dacă timpurile 
rele au produs oameni buni, timpurile mai bune 
trebuia sâ producă oameni răi. în caşul contrariu 
nu ni-am sei da seamă de soartea şi ursita bisericei 
noastre.

Având înaintea ochilor minţei şi ai inimei noa- 
Btre aceste contraste vom putea judeca cu temei
nicie crisele priu care trecem astăzi. Şi trebue se 
ni le revocăm acestea in memorie în preseara (jilei 
însemnate a desebiderei sinodului anual al bisericei 
noastre Trebue să resuscităm tristul trecut, se des- 
vălim negrele pete din corpul bisericei noastre spre 
a putea apreţui după merit mesteşugirile uneltite 
astăzi din partea bisericei asupra bisericei.

Membrii sinodului nostru arcbidiecesan se vor 
îutruni mâne impregiurul arcbiereului bisericei noa
stre. implorând darul celui preainalt, ei ’şi vor în
cepe lucrările cu Dumnezeu şi tare credem că ei 
şi le vor şi termina cu Dumnezeu.

Şi, chemarea lor sublimă fiind, n’avem causă a ne 
îndoi că ei nu şi-o vor împlini cu demnitate. Şi tre
bue să o credem aceasta pentru că sinodul nostru 
după cunoscinţele noastre este instituit spre a apăra 
intru toate interesele şi vaţla bisericei, şi interesul 
şi vaţla bisericei cere, ca cu $iua de mâne la mem
brii sinodului nostru să înceteze interesele parti
culare, duchul desbinărei, egoismul, pofta de res- 
buuare antipatiile, şi în locul lor spiritul să fie cu
prins de neobositul zel pentru interesele generale 
şi speciale ale bisericei.

Sinodul din est an are să deslege grele pro
bleme. Organismul bisericei cere perfecţionare, şi si
nodul ca for legislativ are chemarea a perfecţiona 
şi datorinţa a căuta ca perfecţionarea să se facă sub 
inspirarea spiritului condus numai de interesul bi
sericei.

Sinodul stă în preaşma unei cumplite vijelii. 
Contrastul amintit de noi s’a ridicat ca vifor ce ni- 
mice8ce. Timpul prigonirei începe a se reîmprospeta 
şi fruntaşii bisericei şi-au uitat de jurământul ofi
ciului lor. Vrăşmaşii c-sterni şi neprietenii interni

braţ la braţ au dat năvală asupra instituţiunilor în 
biserica noastră.

Sinodul din est an va decide asupra soartei 
bisericei şi în ce privesce disciplina şi moralitatea 
în biserică. Sinodul Bcie că biserica totdeauna a 
provocat pre creştini la contribuiri şi îngrigiri se
rioase spre scopul instituţiunilor ei. Sinodul scie 
şi aceia, că în timpurile mai proaspete biserica a 
provocat pre creştini să contribue spre scopuri şi 
întreprinderi particulare contra instituţiunilor bi- 
sericesci. Sinodul va trebui să vină în curat cu 
biserica care lucră pentru sine, şi cu biserica care 
lucră contra sa.

Sinodul din est an va aduce lumină ca creşti
nii să scie cine e chemat a lucra pentru biserică, 
cine lucră ca biserică pentru biserică şi cine sub 
masca bisericei lucră contra bisericei. Sinodul nu 
va mai lăsa pre credincioşii bisericei în rătăcire şi 
nu va permite ca biserica să mistifice şi să seducă 
pre creştini în detrimentul material şi moral al bi
sericei.

Şi sinodul nu se va mârgiui numai la atâta. 
Institutul pedagogic-teologic recere îngrigiri serioase. 
Sinodul va întregi posturile vacante de profesori 
condus de interesele tinerei generaţiuni setoase după 
lumină, sinodul va lua măsurile necesari pentru edi 
ficarea semiuariului conform trebuinţelor noastre par
ticulare şi veţlei arcbidiecesei noastre.

Dorinţa noastră veche şi justă de a vedea ini
ţiată zidirea bisericei catedrale zace în mâna sino
dului din anul acesta. Asemenea şi dorinţa comună de 
a vedea la un loc biserica catedrală cu residenţa 
episcopală şi stminariul pedagogic teologic.

Multe şi varii obiecte privitoare la biserică şi 
scoală mai sunt încă, cari privesc cu mare încre
dere la sinodul ce se va deschide mâne. Biserica 
şi-a ţintit privirea asupra lui şi ea privesce cu în
credere în viitoriiu, căci sinodul nostru totdeauua 
a fost la înălţimea cbiemărei sale.

Noi încă salutăm din inimă sinodul nostru ar
cbidiecesan şi sűntem liniştiţi în sufletul uostru cât 
privesce soartea bisericei. înţelepciunea şi tactul 
membrilor sinodali va împrăştia norii ridicaţi asu
pra bisericei şi va lumina din nou asupra ei soa
rele păcei interne, din care se vor revarsă asu
pra ei radele luminei şi ale căldurei. Ear viforul 
ce ne ameninţă din partea vechilor duşmanii 
ai bisericei la consolidarea noastră internă va dis
părea şi noi ne vom putea continua pacinica des- 
voltare.

Cu asemenea simţeminte şi dorinţe creştinesci 
salutăm sinodul nostru în ultima sesiune a perio
dului actual.

Revista politică.
Sibiiu, 13 Aprile 1884.

Principele de coroană Rudolf a seară a sosit 
la Bucuresci unde se făcură mari pregătiri pentru 
primirea înaltului oaspe. Conform programei sta- 
torite reproduse şi de noi, principele nostru de co 
roană va petrece astăzi în capitala României de 
unde va merge apoi la Belgrad.

Mişcările electorale formează rubrică perma
nentă în Şiarele din ţeară. Noi deocamdată ne re- 
8trigem la simpla lor amintire. Alaltăeri s’a ţinut 
o asemenea conferenţă de români în Timişoara des
pre care telegramele ne aduc soirea, că ea a fost 
bine cercetată. Conferenţă s’a pronunţat pentru 
programa din 3/15 Maiu statorită la Budapesta.

piariul din Bucuresci „Adevărul“ în partea es- 
terioară a numărului de Mercuri şi Joi scrie urmă
toarele :

„Pester Lloyd“ vorbind despre Românii din Monarchia 
Austro-Ungará, zice: „însemnătatea numerică a elementului 
român fiind foarte mare şi întrecând cu mult pe a Sârbilor 
nici unui om politic maghiar nu i s’ar putea imputa că ar fi 
înclinat se micşoreze valoarea însemnătăţii acestui factor 
sau chiar să-l ofenseze cu intenfiune. In cele dintâiu timpuri 
ale constituţionalismului nostru, românii au făcut esperienţa, 
că unele din dorinţele lor cele mai vechi şi mai de valoare

au fost luate în consideraţiune prin buna voinţă plină de 
încredere a guvernului unguresc, şi dacă după aceea s’au 
schimbat împregiuvârile, aceasta n’a isvorit dintr’o idee s’au 
atitudine schimbată. Dar oare se putea ascepta dela un 
guvern, ca dorinţele unei oposiţiuni facţioase care la fie-care 
ocasiune a dovedit neîmpăciutrea sa, să le pună mai presus 
de trebuinţele siguranţei şi autorităţii statului? Nu e vorbă, 
statul unguresc dispune de destulă putere şi vigoare ca să 
resiste ori cărei oposiţiuni ce să ridică în contra suprema
ţiei lui, de aceea în prima linie chiar Românii au avut să 
sufere de urmările politicei lor secesioniste, dar cu aceasta 
nu s’a zis că poliţicii unguri „de coeur Uger“ iar fi văţlut 
în această posiţiune sau că au voit să-i lase a stărui în 
aceasta. Dacă elementele în adevăr politice isbutesc să 
lăţească în cercul Românilor principiele moderate şi împă
ciuitoare şi să facă ca populaţiunea română să se supună 
dreptului constituţional în vigoare, atunci ori-ce pretensiune 
dreaptă a lor se va lua sigur în considerare de locurile 
competinte şi întreaga opiniune a ţărei o va sprijini cu putere. 
De aceea cu plăcere luăm cunoscinţă de fie-care eveniment 
ce privesce lăţirea ideilor formulate în conferenţă Românilor 
din Pesta. Un fapt mic, dar cave nu se poate trece cu ve
derea este în această direcţiune mersul adunării electorale, 
ce s’a ţinut eri în Sibiiu, care negreşit în urma unui act 
de violenţă aproape comic al preşedintelui, n’a putut duce 
la nici un reBultat. în tot caşul însă, să poate privi ca uu 
ce însemnat dacă neîmpăciuirea Românilor într’un astfel de 
loc se mai poate ţinea deasupra apei numai cu ajutorul lo
viturilor de stat. De aceea aşteptăm în deplină linisce con
ferinţa generală română. Sperăm că ea se va abţine dela 
toate excentricităţile fantastice ca să rămână pe tărâmul 
principielor sănătoase ale statului. Noua pretenfiune de a 
se deslipl Ardealul de a se introduce votul univevsal şi 
asemenea absurdităţi fără gust şi naive, abea ar cere o apă
rare serioasă din partea Ungurilor ; prin aceasta s’ar deprima 
posiţia Românilor până la cel mai de jos nivel. Cu toate 
acestea repetăm că nu renunţăm la speranţă de a întâlni 
majoritatea inteligenţei române pe acea basă, pe care e po
sibilă o înţelegere durabilă“.

Este bine cel puţin că „Pester Lloyd“ recunoasce în
semnătatea numerică a elementului român. în cât pentru 
ilusiunile ce 'şi le face asupra resultatului conferinţei gene
rale a Românilor, credem că „Poster Lloyd“ se înşeală. Ati
tudinea Românilor de pană acuma nu lasă îndoeală că ’şi 
vor susţinea drepturile lor de atât timp călcate în picioare 
de Unguri şi că vor respinge ofertele ipocrite de „luare în 
consideraţiune a unelor din dorinţele lor“ cari nu pot fi de 
cât o cursă întinsă celor creduli.

Ne pare bine că fraţii din Bucuresci se inte
resează de soartea nostră. Curios este numai modal 
cum cred ei că prin pasivitatea de pănă acuma s’au 
apărat drepturile noaBtre, şi prin programa activi
tăţii ele sünt abandonate. Vorba e vorbă, şi ea 
vorbă este şi în gura fraţilor dela „Adevărul“.

Uneltirile revoluţionarilor încep a se da pe 
faţă la noi. Diu feriţi ce eram pănă acuma deve
nim tot mai ameninţaţi de această lepră a omeni- 
rei. In K r a c o v i a  Mercurea trecută un individ 
voind a arunca pe fereastra edificiului poliţiei o 
bombă cu dynamit, o a isbit numai de zid. Bomba a 
esplodat şi a rănit greu pe junele Anarchist. El 
este numai de 20 de ani, numele lui este Boleslaw 
Malankiewicz, şi de present se află în spital. Pănă 
acuma a mărturisit, că a voit să omoare pre comi- 
sariul de poliţie Kostozevszky din motivul, că ace
sta persecutează pre socialistă şi-i arestează.

în legătură cu aceasta vom aminti că parla
mentul din Germania pertractează tocmai acuma 
prolungirea legei escepţionale contra socialiştilor. 
După semnele de pănă acuma ea va fi primită şi 
focularele sciinţei. — Berlinul şi Lipsea vor sta încă 
în escepţionala stare de astăzi.

Cestiunea cu mutarea residenţei papale din 
Roma, a fost mult discutată in Ziaristica europeană. 
Versiunea cea mai noauă este că Preasânţia Sa P. 
Episcop din Roma Leo XIII nu va merge în Tirol 
sau Voralberg, ci el se va adăposti în Francia cea 
liberă şi antiiesuitică. La această versiune un Ziariu 
însemnat „Paris“ salută pre Papa, şi îşi deschide 
braţele în numele Franciéi, primind în ele pre Prea-
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sânţia Sa, care ß’a ürít de captivitatea benevolă. 
Lumea e rea şi verbesce multe. Până şi vrabiele 
pe sub garduri îşi bat joc de mutarea residenţei, res
pective părăsirea Romei de cătră scaunul papal 
şi în limbagiul lor de paseri ciripesc: Vorbă sé fie.

Mai importantă se pare a fi convocarea pute
rilor europene la un congres spre a regula Egiptul. 
Se $ice că în privinţa aceasta Anglia a şi trimis 
cerculară la toate puterile Europene. Scopul con- 
ferenţei ar fi regularea finanţelor egiptene. Lumea 
privesce această conferenţă cu ochi geloşi şi se teme 
că în ea se va pune pe tapet şi cestiunea orientală. 
Se şlice că Turcia face pretensiuni esagerate asupra 
Egiptului, şi aceasta la împintenarea Rusiei. Apoi 
nu mai este secret nici împregiurarea că Rusia şi-a 
băgat fitilul în turbulenta cestiune a unirei Rume- 
liei orientale cu Bulgaria. Terminul gubernărei lui 
Aleko Paşa a espirat şi este a se alege guvernator 
nou. Congresul din Berlin s’a îngrădit cu disposi- 
ţiunea din articlul 17. In sensul acestui articlu gu
vernator poate fi numai persoana, asupră căreia se 
vor învoi toate puterile representate la congres. 
Contra lui Aleco Paşa a ridicat Rusia escepţiuni. 
Pe dealtă parte Aleko Paşa era acela, care a ţlis 
că mişcarea unionistă din Rumelia orientală o înscena 
Rusia pe basa programei dela San-Stefano.

Iucurcătura nu e tocmai neînsemnată, şi Ziari
stica ne pune în perspectivă o întâlnire a monar- 
chului nostru cu imperatul Rusiei şi al Germaniei. 
Din această întâlnire ar fi sé resulte deslegarea ce
stiunea rumelitane-bulgare asupra căreia stau ţin
tiţi ochii Europei. ________

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Roman“.

Sibiiu, 13/25 Aprilie. Onorată Redacţiune! 
La cele ce „Telegraful Roman“ în Nrul 42 le Z>ce 
la adresa mea personală me véd necesitat a observa:

Că eu în Nrul 41 al „Gazetei Transilvaniei“ 
nu am vorbit despre „ison or to  do c b “, ci nu
mai despre „ison“ şi am voit se esprim numai 
aceea că Z'ar'ul dvoastre secondează „Viitoriului“ 
aproape în toate cestiunile politice. Dacă însă Ono
rata Redacţiune prin aditamentarea cuvântului „or- 
todocs“ voesce a traspune lucrul pe terenul bisericesc, 
eu acolo nu îi voiu urma. în politică trebue se 
fim cu toţii r o m â n i ,  şi eu nu a-şi cunoasce mai 
mare nenorocire astăzi pentru noi, decât resuscita
rea urei confesionale între noi, şi prin aceasta mai 
departea sfăşiare a naţiunei în partide OBtile. E 
destul dacă am ajuns pănă acolo, ca eu se am o 
naţiune, „Telegraful Roman“ altă naţiune— ! Se le 
mai dividăm şi aceste ?

Cuvântul „ f r a c ţ i u n e “ nu l’am inventat eu. 
Cei dela „Viitoriul“ sé numesc ei pre sine aşa în 
„articulul“ din Nrul...., ceea ce ei pre lâDgă toată 
lipsa de „aroganţă“ nu ar face dacă numărul lor 
ar trece numai cu u n u l  p r e s t e  o j u m ă t a t e  de 
s u t ă ;  ear’ 50 faţă de 2,999,950 e de sigur frac
ţiune şi anume

Nu pricep de loc ce vrea se Z>c& »Tel. Rom.“ 
prin aceea că eu nu am cetit ceea ce am subscris.

Doresc sé se desluşească cestiunea aceasta.
Preste tot aflu că „Telegraful Roman“ e prea 

misterios în cestiunea subversantă, la care mai ve
nind şi un pic de ameninţare, mi se presintă scena 
unui munte, în lăuntrul căruia ferbe şi clocotesce. 
Ce va nasce muntele ? Atotbunul DuneZeu să ne 
ferească de Z^6 grelei

Apreciez pe deplin moderaţiunea şi „tactul or- 
todocs“ al „Telegrafului“, dar „aroganţa“, ce mi o 
atribue şi după sfintele serbători, atinge în mod 
dureros perii mei cei cărunţi şi a-şi pofti a o vedea 
documentată. Tr.

170___________________________________ ___

Intenţiunea ce ni o impută noue domnul Tr... 
i-o am putea atribui noi domniei 3ale cu mai multă 
îndreptăţire. Dsa voesce se ne pună în spate noue 
cestiunea confesională, ca să aibă cu ce ne apăsa.

Să ne clarificăm. Domnul Tr. ne-a Z)8 că ţinem 
isonul „Viitoriului“ aproape în toate cestiunile po
litice. Se lapădă apoi de „isonul ortodocs“. Dsa va 
fi sciind că isonul ca ison numai ortodocs este. 
Prin urmare d-sa s’a folosit de o nomenclatură bi
sericească voind a ne discredita pre noi în faţa lu- 
mei, şi acuma vine şi se lapădă de ea, sub ce cu
vânt, noi nu pricepem.

Noi nu ne supărăm pentru ison, nici pentru 
afirmaţiunea că secundăm aproape întru toate „Vii
toriului“. Voim numai a constata că noi chiar şi 
în obiectul din care s’a născut controversa între noi 
şi domnul Tr. am fost contrari „Viitoriului“ şi ca 
pe copil tânăr l’am mustrat poate prea aspru.

Ce privesce fracţiunea“ fiind Z>se ea la adresa 
„Viitoriului“ noi stăm deocamdată în reservă.

Noi ceşti dela „Telegraful Roman“ am accen
tuat deja în Nr. 38 al ^.iariului nostru că din punct

de vedere al partidelor este arogantă pretpnsiunea, 
că conclusele conferenţei ce se va convoca la Sibiiu, 
a conferinţei, despre care domnul Tr. în „Gazeta 
Transilvaniei“ Nr. 41 însuşi Zice că e numai a par
tidei cu programa dela 1881 vor fi: „de fapt espre- 
siunea opiniunei publice a naţiunei române“. Apoi 
am Zi8;ii

Nu înţelegem deci, pentru ce „ Viitoriul“ din Bu
dapesta dă aşa de mare importanţă acestor cuvinte im
proprii din apelul comitetului central din Sibiiu. Noi 
stimăm foarte mult pre subscriitorii acestui apel şi toc
mai acesta este motivul, pentru care ne ocupăm cu 
partea improprie din acest apel. Ca oameni cu trecut 
politic denşii vor sei, ce va se fiică a pretinde, că cu
tare şi cutare partidă politică este espresiunea opiniei 
publice a naţiunei române. O asemenea pretensiune 
în mod absolut este ridiculositate, şi noi tare ne îndoim, 
că domnii subscrişi au cetit ceea ce au subscris şi tri
mis membrilor conferenţei dela 1881. Relativ au tot 
dreptul. Ca partidă compusă din români conclusele ei 
sunt espresiunea românilor aderenţi acestei partide, 
întocmai după cum sünt conclusele conferenţei din Bu
dapesta espresiunea acelei părţi a naţiunei române, care 
aderează la această partidă. Jos deci cu aroganţa, 
donchişoteria, jos cu susceptibilitatea, care numai con- 
fusie poate aduce, şi se susţinem cu tărie cumpena drep
tăţii după principiul: „Suum cuique“.

Aceasta o susţinem şi acuma în faţa problema
ticei proporţiuni de 50:2.999,950. Proporţiunea pusă 
de domnul Tr... din Sibiiu şi pe noi, cei fără peri 
cărunţi ne atinge dureros, şi încă cu atât mai du
reros, cu cât ni se Zice că noi suntem misterioşi, 
noi cei modeşti şi nu domnul Tr... care din prea 
mare modestie presupune că lumea şi împreună cu 
ea şi noi vom crede că domnia sa vorbesce în nu
mele întregei suflări românesci din Ungaria şi Tran 
silvania minus 50 din conferenţă dela Pesta. Regre
tăm aceasta din adâncul inimei şi nu ne putem lă- 
păda nici acum de cuvântul „aroganţă.“

„Ameninţarea“ şi „muntele“ se nu supere 
pre domnul Tr... Pot veni Z^6 grele asupra „Te
legrafului Roman“ el înse le va suporta cu reßig- 
naţiune, căci are trecut plin de suferinţe, şi e de
dat a întâmpina lupte. Apoi ne mângăem cu testi
moniul dat de cătră P. archimandrit şi vicariu al 
nostru, care prin cuvintele fericitului Şaguna: că 
„Telegraful Roman“ trăiesce cu cinstea şi omenia sa.

Cohalm, 9 Aprilie 1884. Onorată Redacţiune! 
piarul sibian „Tageblatt“ de un timp încoace pu
blică mereu la corespondenţe din Cohalm, una mai 
neadevărată decât cealaltă. în interesul adevărului 
voiu releva aici căuşele principale, cari îndeamnă 
pe corespondentul numitului Ziar a înnegri pe locu
itorii români de aici şi a-şi vărsa furia sa asupra 
„ u n u i  t i n ă r “ după cum Zice dânsul căruia îi atri
bue câte rele-s pe lume.

Românii diu Cohalm, oameni muncitori şi vred
nici — nu laşi după cum ne caraierisează un Ziar 
vienez, — în timpul mai nou au cumpărat parte 
mare din moşiile săsesci, moşii vândute cea mai 
mare parte prin licitaţie pentru datorii, de oare ce 
„ j u p â n u l u i “ îi ruşine a merge cu coasa, sapa şi 
8ecerea, îi place a se ţinea de modă şi a trăi bine.

„Nui bine!“ Zi8era sasii, „noi în chipul acesta 
în curând vom fi siliţi a părăsi Cohalmul“. „De 
unde au Românii bani? — Din crescerea vitelor.— 
Aide să-i împedecăm!“

Au Z‘8 ŞÎ au făcut. La 1871 iscodesc un sta
tut agrar, prin care restrîng numărul vitelor la 
1860; dispunând ca după fie-care 10 fi. venit curat 
să se ţie o vită pe pământul privat şi pentru fie
care 10 fi. contribuţie directă şi 1 fi. 50 cr., tacsă 
o vită pe pământul comunal.

Bieţii români luptară în timp de 12 ani con
tra acestui regulament nedrept şi cheltuiră mult în- 
zadar, neavând un conducător sincer în capul lor. 
în fine în anul trecut le succese nimicirea statutu
lui, ear prin mari greutăţi şi cu trimiterea unei 
deputaţiuni conduse de „ti n ă r u i “ corespondentu
lui lui „Tageblatt“ la Pesta.

Bucuria era mare pe bietul popor român; dar 
spiritul rău, cel neadormit îndată începu a cloci în 
capetele duşmanilor tot felul de iscodiri pentru în- 
greunarea şi mai mai mare a culturei vitelor, atât 
de folositoere nu numai particularilor, cari îşi câ
ştigă printr’ânsa mijloacele de traiu, contribuţiile ce 
solvesc statului, ci şi statului însuşi. Nu se mul- 
ţămesce cu vecsarea bietului popor în comună, ci 
prin condeiul unui închipuit învăţat, cearcă a-1 în
negri în faţa lumei prin fel de fel de neadevăruri 
ba merge aşa departe încât nu cruţă nici chiar bi
serica.

Astfel în corespondendenţa apărută in numitul 
Ziar 3 Aprilie st. n. demnul şi sincerul (!) cores
pondent, după ce se văietă de spesele Românilor cu 
esterminarea statului, amintesce despre o ceartă în

biserica gr. or. de aci şi Zice, că cu ocasia sărbă
torii celor 40 de mucenici s’a ţinut un Berviciu 
dZeesc deosebit şi la î m p ă r t ă ş i r e a  cu sf. t a i ne ,  
o partidă ar fi cârtit asupra unuia dintre preoţi, 
Zicând „nu primiţi taina dela acela, căci cine o va 
lua n’a luat 0 “. Aceasta este un neadevăr din cele 
mai grosolane demne de un corespondent ca cel 
din cestiune. Nu s’a împărtăşit în aceea Zi nimeni 
şi este datina la noi, ca în acea Zi 8® 86 boteze 
oamenii. Preotul oficiant pUBe să boteze capelanul 
protopresbiterial, un om neiubit de popor, care acum 
este provisoriu suspendat din biserica noastră; po
porul cerú numai dela parochul locul să boteze dân
sul şi ne acordându-i se cererea o parte eşi fără 
a se boteza. Acesta este adevărul şi este foarte 
trist ca un t e o l o g  să nu scie deosebi între împăr
tăşire cu sf cuminecătură şi botez, (tropire cu apă 
sânţită) căci parenise corespondentul din vorbă este 
un teolog.

Se ne întoarcem acum la afacerea păşunitului 
cauza tuturor certelor. Să cercăm a da publicului 
cetitor o idee chiară despre starea Cohălmenilor şi 
despre necasurile ce ei îndur dela coulocuitorii sasi.

Resoluţia ministerială şterge statutul, lasă ma
jorităţii proprietarilor, resp majorităţii posesiuuei 
regularea păşunei pe pământul privat şi Zice, că 
partea aceea a pământului comunal, care s’a folosit 
de cătră privaţi remâne în folosul lor şi nu poate 
face comuna un statut relativ la aceea avere co
munală.

Corpul representativ din Octomvre anul trecut 
numai în 6 Martie a. c. se îndeletnicesce a aduce 
în şedinţă afacerea păşunei, după cererea românilor 
de a li se permite să scoată oile. Hotăresce con
siliul comunal să convoace pe posesorii de pământ 
pentru regularea păşunei pe pământul privat. Pose
sorii aleg o comisiune care în timp de săptămâni 
nu poate face nici o pace şi remâne la votisaţie pro
punerea sasilor de 10 fl. venit curat o vită şi pro
punerea românilor ca pe fie-care 3 jugere se pască 
o vită.

Se ţine o adunare generală sub preşedinţa dlui 
pretore Baltes, care cearcă încă odată dar fără suc
ces a aduce pace între partida română şi săsească. 
Se alege o comisiune ca să primească voturile, pe 
susZisele propuneri. Dar ce să veZi; pecând sasii 
votează pe moarte propunerea lor, pe români ’i puu 
la cale pe afară, să dea o declaraţie de pace, Zicând 
că dânşii fiind propunerea de pace a lor o vor bus- 
ţinea şi aproba.

Se ţine a doua adunare generală tot sub pre- 
sidenţa d. pretore. Românii văZându-şi eroarea făcută 
cer nulificarea votului lor de oare ce era contra 
conclusului adunărei generale: d. pretore înfuriat de 
această cutezanţă ridică şedinţa spontaneu şi pă- 
răsesce sala adunărei remânând lucrurile încurcate. 
Românii aduc protestul în scris şi abia acum după 
două săptămâni vom putea purcede de nou la vo
tare după conclusul adunărei generale.

D-le Redactor! Noi românii sűntem aci o minge 
în mânile unor oameni unici în felul lor. Nu seim 
cine e mai mare, pretorele, judele comunal, ori vre 
un membru din consiliul comunal. Sânt opt Zile 
de când d. pretore dete ordin judelui comunal a 
pune păstori şi a scoate vitele, ceea ce s’a făcut în 
faţa a doi români, cari tocmai voiau să 1 roage a 
face aceasta.

A doua Zi ordinul numai avea valoare; căci 
vitele nu s’au scos, păstori nu s’a numit. După alte 
câteva Zile aceleaşi asigurări din partea pretorelui 
şi anume, că în Ziua de pascile noastre se vor regula 
păşunile, s’a publicat chiar că toţi cei ce vor a fi, 
păstori să însciinţeze consiliul comunal. A tre
cut şi Z>ua de pasci şi a doua şi lucrul stă 
baltă. Consiliul comunal nu ascultă de ordinile pre
torelui şi acesta tace, ori pretorele se supune 
placului unor consilieri comunali. Aşa insă nu pu
tem trăi şi întrebăm pe cei în d rep t: Cine e mai 
mare pretorele ori consilierii comunali? Trebue ori 
nu să asculte ceşti din urmă de cel dintâi? Dacă 
trebue, pentru ce nu-i silesce pretorele să se su
pună ordinilor sale? Dacă nu voi e  see a-i sili ru
găm pe cei îndrept, să binevoiască a lua măsuri în 
aceasta privinţă, căci cui este încredinţată admini
strarea a o mulţime de comune credem noi că este 
dator a îngrigi de ele, a le apăra interesele mai cu 
seamă cele mai vitale, căci ori ce periclitare a lor 
aduce pagube nu numai particularilor, ci şi statului. 
Poporul subjugat şi tras în datorii prin ţinerea vi
telor în grajd pănă la finea lui Aprilie se sărăcesce 
şi cine i va purta greutăţile ?!

Domnul corespondent vede şi scie toate aoestea 
se foresee însă de a scrie adevărul. Tendenţele sala 
sânt numai de a arunca noroiu în ori cine nu e de 
naţiunea sa, după cum se poate dovedi cu colecţia 
lui „Tageblatt“. Pe când aveam pe pretorele prece
dent ori ce lucruri bagatele ale aceluia le ceteam îu 
»Tageblatt.“
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In momentul din urmă pretorele a dat noué 
promisiuni românilor că se vor scoate vitele. La in
sistenţa acestora îi trimite la primar cu ordinul ca 
mâne, Marţi, se iasă vitele, în cas contrar Bé i se 
anunţe la 9 oare. Primarul refusâ numirea păstorilor 
sub pretecst că consiliul comunal nu e complet. Un 
consilier e la tîrg, altul în câmp, altul la alte afa
ceri private. Dar ca să avem o idee de temerea 
primarului, eată cum e compus consiliul:

1. Primarul om onest, dar fără energie, instru
mentul consilierilor.

2. Adjunctul aceluia, om onest fără nici o ini
ţiativă şi tot odata inrudit cu tatăl orfanal (Wei
senvater).

3. Notarul înrudit cu acelaşi.
4. Casierul comunal înrudit cu consilierul co

munal.
5. Ca88ariul contribuţiilor înrudit cu acelaşi con

silier.
6. Comisarul de poliţie un român.
7. Comisarul pieţii.
Afară de primar şi comisarii de piaţă şi poli

ţie, consiliul comunal consistă numai din cumetrii. 
Sub un astfel de consiliu negreşit că nu se poate 
aştepta oraşul la mari isprăvi.

Tot aşa de încrucişaţi sunt şi membrii corpului 
representativ şi între sine şi cu consiliul comunal 
aşa că s’ar putea (lice că cam în familie se urmă- 
resce prosperarea comunei.

Yoiu reveni. Silviu.

B raşov în 9 Aprilie 1884. Mult stimate die 
Redactor! în Nr. 31 al „Telegrafului Român“ din 
15/27 Martie a. c. sub rubrica Sutulung, Săcele ddto 
9 Martie st. v. 1884 au apărut o corespondenţă, în 
care după ce se descriu cele petrecute în adunarea 
generală a despărţământului I-lea al reuniunei în
văţătorilor din protopopiatul Braşovului între altele, 
ca cu siguritate se istorisesce că au venit la cuno- 
scinţa acelei adunări cumcă învăţătorilor Mujlea şi 
Şioner din Braşovul vechiu, s’ar fi denegat viaticul 
şi diurnele chiar din partea parochului, ceea ce este 
un neadevăr mai mare decât toate neadevărurile 
câte sau putut scrie pănă acuma.

Deci pentru ca să nu fie sedusă opiniunea pu
blică şi să se ia de bani buni asemenea insinuaţi- 
uni maliţioase, Ye rog prea frumos mult stimate 
die Redactor să binevoiţi a da loc în coloanele pre
ţuitului jurnal „Telegraful Român“ următoarelor şire:

Insinuaţiunea, că învăţătorilor Mujlea şi Şioner 
din Braşovul vechiu B’ar fi denegat viaticul şi diur
nele din partea parochului, în interesul adevărului 
me văd silit a o desminţi şi dela început a o tacsa 
de invenţiune tendenţioasă demnă de autorii ei, vie 
apoi aceea la cunoscinţă pe cale privată sau ne
privată, tot atâta. Una ca aceea numai dela învăţă
tori poate veni. Da! trebue să o tacse<jiu astfel; 
fiindcă dl nostru paroch neavând pe mâna sa nici 
un ban, nu au denegat şi nu putea să denege ace
lora nimic. Afle dar Domnul corespondent pe acea 
stă cale că zeloşii sei clienţi învăţătorii din Braşovul 
vechiu nu s’au adresat la timpul seu pentru licui- 
darea speselor de drum şi diurne la organul com
petent, comitetul parochial, ci numai în oarăle din 
urmă când nu se mai putea conchiema comitetul, 
veniră la mine şi ca de porunceală cerură să le dau 
6 fi. v. a. Suma aceasta pentru o jumătate de ţii 
şi distanţa de o palmă de loc, pârândumi-se cam 
esagerată nu m’am simţit dispus a o solvi din pro
pria mea putere fără de autorisaţie.

M’am dus deci la onoratul Paroch şi după ce 
îi am împărtăşit pretensiunea învăţătorilor mi a (lis: 
„Dacă aveţi bani la disposiţie daţi-le cât voiţi şi cu 
cât credeţi că Be vor ajunge, ear despre sumă pe 
mine nu mă întrebaţi, că fără consimţementul co
mitetului nu sciu ce să ţlic.“

Acesta e răspunsul deciţlător al Părintelui şi 
nimic mai mult, ear cuvinte ca cele din corespon
denţa numită „lasă-i să meargă şi pe jos că şi eu 
mergeam pe jos când eram învăţător“ sunt cuvinte 
făurite şi tendenţioase chiar ale învăţătorilor. întor- 
cându me acum la învăţători pe basa răspunsului 
primit m’am oferit ale da pănă în 3 fi. cu cari cre
deam că se vor ajunge. Ear cumcă nu prea avem 
abundanţă de bani ca să putem ale pune la dispo- 
siţie calesci şi bani pentru banchete, o sciu zeloşii 
învăţători tot aşa de bine cum o sciu eu, prin ur
mare cu cât li s’a oferit, puteau fi mulţămiţi căci 
dacă nu voiau a se însoţi cu alţi învăţători la vr’o 
trăsură puteau prea bine pentru câţi-va cruceri a 
se abona la omnibusul ce cerculează în toate filele 
între Braşov şi Săcele şi să se fi dus acolo unde-i 
chiamă datoria; sau dacă s’au crezut a fi în drept 
să pretindă mai mult de cât li s’a oferit, învăţăto
rii au avut bani; fiindcă tocmai atunci le numera- 
semsalarele, şi afară de aceasta învăţătoriul Mujlea 
mai avea la sine bani încassaţi din didactre şi alţi 
30 fi. v. a. pe cari demult trebuia ai preda epitro-

piei dar pe cari încă şi astăŞi îi ţine la sine. Din 
aceştia putea prea bine spesa atât pentru sine cât 
şi pentru colegul seu Şioner precum a făcut când 
cu participarea la cursul de limba maghiară din 
Cri8turul săcuesc, şi apoi să vină la comitetul pa- 
rocial cu cererea, care de sigur le-ar fi încuviinţat 
ce ar fi fost cu dreptul.

Veţli dar Die corespondente că la nici un cas 
nu se poate justifica remânerea acasă, a învăţători
lor cu lipsa de parale. Dar, nu! zeloşii învăţători 
preferiră a rămânea acasă a medita şi născoci min
ciuni ca cele din corespondenţă cu scop infernal 
chiar în contra celui mai activ şi mai zelos paroch 
dintre toţi, câţi îa avut până acum Braşovul vechiu 
şi carele mai mult de cât toţi antecesorii sei sau 
ostenit întru promovarea binelui bisericei şi scoalei 
noastre; în contra bărbatului meritat, carele cu stă
ruinţa de fer şi zel neobosit au lucrat în via Domnului, 
ne-a înfrumseţat biserica si şcoala de care ne bu
curăm astăŞi.

Că ce găluşti nemistuibile vor fi înghiţit învă
ţătorii nostrii, poate scii numai dl corespondente 
şi cu zeloşii sei clienţi, noi însă una seim şi aceea 
e prea adevărat, că dacă învăţătorii nostrii de as
tăzi se bucură de salare de câte 3 şi 400 fi. v. a. 
acelea sünt de a se mulţămi în prima linie ear nu
mai acestui demn părinte. Dacă însă aceştia nu 
sânt mulţămiţi cu aceste salare, poftească în întreg 
protopopiatul şi dacă le place chiar la parochiile 
cele mai bogate din Braşov şi las — dacă în pro
porţie cu prea modestele mijloace ale parochiei 
noastre vor afla salare mai bune. Noi după mo
destele noastre puteri am făcut şi facem ce putem 
la mai mult nu ne putem întinde dacă nu voim să 
ne pomenim într’o bună dimineaţă cu şcoala închisă.

E trist însă în adevăr prea trist a fi cineva 
nemulţămitor cătră făcătorii săi de bine, şi cu atât 
mai tr is t! a lovi în cei ce au purtat şi poartă greu
tatea şi zăduful (liléi!

Cu aceste încheiu şi eu în speranţă că zeloşii 
nostrii învăţători pănă când se vor schimba timpu
rile mai spre bine în viitor, vor fi mai indulgenţi 
şi mai cu consideraţiune. George Puiu, epitrop.

V a r ie tă ţ i .
* (Concer t ) .  Reuniunea română de cântări din 

Sibiiu va arangia concert Mercuri. Programa în Nr. 
viitoriu.

* înmormântarea lui l o a c l i i m  lS ă n o ilă ,  s’a 
făcut Joi la 4 oare după ameafli cu 3 preoţi şi 
diaconul ceremonial. Mort sufletesce de preste 
20 de ani părintele Băncilă a încetat de a mai trăi 
şi trupesce. Fie-i ţărina uşoară.

* ( Ba s a c on i i )  ţharul „Hermannstädter Zei
tung“ de aici aduce un ciclu de articlii sub rubrica 
„Despre lupta românilor activişti şi pasivisti“. Arti
clii sunt puşi la locul prim. Autorul imitează pe 
cei dela „Viitorul“ cu Pasivitatea. Suntem la nu
mărul X. şi pănă acuma dintre multele basaconii 
ne am notat numai aceia, că Sibienii nu apreţiează 
din destul capacitatea bănăţenilor veniţi la Sibiiu, 
căci şi fericitul Şaguna a fost bănăţian „ jDifficile 
est satir am non scribirea.

* (F o c) După cum suntem informaţi în comuna 
Şoimoşul românesc — comitatul Târnava mică a 
isbucnit foc în Sâmbăta Pascilor şi ajutat de un vânt 
puternic în câteva oare a mistuit comuna jumătate.

Şoimuşul Românesc este comună curat româ
nească şi avu nefericirea, că prelângă multele pro
cese urbariale şi sărăcia generală prin comitate, la 
1876 spre Pasci fu cercetată de un foc teribil, care 
mistui aproape comuna întreagă. Sermanii oameni 
abea sau recules şi acuma eară fură nimiciţi doară 
pe vecie. Dacă a făcut vre-odată presa română 
apel la marinimositatea publicului, în caşul de faţă 
după duple nenorociri ale sermanilor oameni, cu 
drept ar putea apela la ajutoriul oamenilor de inimă.

* ( A l e g e r i  e 1 e c t o r  a 1 e). Cercurile electorale 
din Sibiiu în conferenţa de Joi au ales de repre- 
sentanţi pentru conferinţa viitoare pre domnii: loan 
Hannia, Iosif Sterca Şuluţ, Visarion Roman şi loan 
Popa. Alegerea sa făcut prin aclamaţiune.

Cu privire la secuestrul voturilor din con
ferinţa dela 1 Aprilie a. c. avem a comunica ceti
torilor noştri, că la acea conferinţă sau dat 151 de 
voturi. Dintre acestea 3 voturi fiind duple nu s’au 
considerat. Au rămas deci voturi valide 148 cari s’au 
împărţit astfeliu: Dr. Aurel Brote, Nicolau Cristea, 
Dumitru Comşa şi loan Bechnitz câte 50. Elia 
Măcellariu, Visarion Roman câte 98. loan Hania şi 
loan Popa câte 97 Parteniu Cosma şi Dr. Nicolau 
Olariu câte 1.

Epilog. Scrutiniul pentru constatarea stărei 
faptice a lucrului varsă lumină în întunecosul laby
rinth al gălăgiei. Din el se vede că neadevărul au 
grăit cei ce au tras la îndoealâ onestitatea alegă
torilor din Sibiiu. Şi acest neadevăr trebuia să fie

invocat spre a se putea disolva conferenţa în mo
dul cum s’a disolvat.

Constatăm faptul şi ne oprim. Aşa am făcut 
şi in rândul trecut. Şi pentru ce ?

Sora din Braşov se va convinge ce facem noi 
când se mână apă pe moara noastră şi a soţilor 
noştri de un gând.

* Regimentul de husari Emerich Prinz von 
Thurn und Taxis Nr. 3. va arangia Luni, 16/28 
Aprile curs de cai pe teritorul de lângă casarma 
cavaleriei în Sibiiu.

Călăritul începe dimineaţa la 9 oare şi durează 
pănă la 12 oare. După ameaţli se continuă dela 3 
pănă la 6 oare.

Condiţiunile sânt cuprinse în Statutele reuniunei 
pentru premiarea călăreţilor de campanie.

Cei cari în anul trecut au câştigat premiul prim 
nu mai pot concurge şi în acest an pentru acest 
premiu.

Juriul este compus din domnii General Maior 
Ritter von Laszowski, Oberst von Galgóczy, Oberst
lieutenant Ritter von Görger, Oberstlieutenant Géza, 
Graf Pálffy, Major von Szerviczky, Rittmeister Gabor 
von Badnotfay şi Oberlieutenant Graf Bolza.

în celelalte a se vedea programa statorită, 
care se va afla la faţa locului.

* ( F e s t i v i t a t e  de i n a u g u r a r ‘e) Secţiunea 
vieneză a reuniunei Carpaţilor transilvani ’şi va ţi
nea Mercuri, în 18/30 Aprilie festivitatea de inaugu
rare în hotelul „Goldenes Kreuz“ YI. Mariahilfer 
Strasse Nr. 99.

Programa:
1. Mai multe piese esecutate de capela regimentului

2. Salutare din partea presidiului şi mai multe cân
tări esecutate de membrii reuniunei.

3. Piese esecutate de capela Militară.
* ( M u l ţ ă m i t ă  publ i că) .  Duminecă în 8/20 

Apriliu c. una societate de diletanţi din Sibiiu, au 
avut o representaţiune teatrală în Reşinari, cu ve
nitul destinat în favorul bibliotecei şcolare gr. or. 
de acolo. La aceea representaţie au binevoit urmă
torii Domni a contrebui preste preţul intrării, şi 
adecă: dl S. Popescu protopresb. 1 fl., dl Dr. D. P. 
Barcianu, prof. sem. Sibiiu 1 fl., dl. I. Goga paroch 
gr. or. în Reşinari 1 fl., la olaltă 3 fl., care sau şi 
immanuat resp. direcţiuni şcolare spre administrare 
în folosul bibliotecei. Şi prin aceasta se aduce re 
spect. Domni cea mai cordială mulţămită.

Societatea arangiatoare.
Onoraţii domni cari sau interesat şi se in

teresează de acea bibliotecă, ne vor scusa, dacă 
(licorn că regretăm şi noi, că din venitul brut de 
34 fl. s’au putut numai atâta sacrifica pentru biblio
tecă. Dară ca se nu fim noi acusaţi, (licem, că dacă 
am fi sciut că în sala hotelului vom primi un aşa 
e s t r a  p e t r o l e u ,  care se coste pre vr-o 3—4 
oare 80 cr. într’o lampă, şi atâtea alte nimicuri de 
spese, care s’au pus toate în spinarea bieţilor dile
tanţi; sum sigur că ar fi întreprins alte păsuri. în- 
tr’adovâr, sala au fost frumos decorată cu bra(li 
veriji, însâ dacă am trebuit a plăti pentru vr’o câ
teva crenguţe 3 fl., acolo unde tocmai e locul bra
vilor, firesce că trebuia sâ ne pomenim cu deficit. 
Sau poate că dl anteprenor al hotelului, M. . .  s’au 
acomodat cu spesele după venitul nostru? Mi sa 
pare că dacă ar fi întrat la 50 fl. tot cu 3 fl. ne-am 
fi pomenit râmaşi, ca sâ putem contribui la un aşa 
măreţ scop, precum e biblioteca. Insă vorba ceea; 
o m u l  c â t  î n v a ţ ă  t o t u ş i  m o a r e  ne î n v ă ţ a t .

Unul din societate.

Posta Redacţiunei:
Mai multora în Cinadie. Necazurile DVoastre cu 

şcoala sünt mari, şi ele sünt cu atât mai mari, cu cât vi 
le causează tocmai cei ce ar trebuî se ne spriginească, 
adecă unii creştini din Cinadie. Noi ve credem pe cuvânt, 
înse nu ve pu'em publica corespondenţa trimisă, aparţinând 
ea competenţei consistoriului. Am făcut us de ea la locurile 
competente.

L716] ”  1 -3
CONCURS.

Pre basa resoluţiunei venerabilului consistoriu 
archidiecasan dela 4 Ianuarie 1884. Nr. 4946 B. 
1883 se escrie concurs la parochia vacantă din V iştea 
i n f e r i o a r ă protopresbiteratul Avrigului cu ter* 
minul de 15 (Iile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s ân t .
Stola statorită în şedinţa comitetului parochial 

ţinută în 10 Aprilie 1884 ameliorată la 400 fl. v. a.
Concurenţii au de a’şi aşterne cererile cónform 

statutului organic la oficiul protopresbiteral gr. or. 
al tractului Avrig.

Avng în 10 Aprilie 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Avrig în 

conţelegere cu comitetui parochial
Vasiliu Macsim,

adm. protop.
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Cărţi bisericesc!, literar ie si şcolare.• 7 ?

Dela
TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANA ÎN SIBIIU

strada Măcelarilor Nr. 47
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se poate procura:
Portretul fericitului archiep. şi metrop. Andrein bar. de Şaguna în 

mărime de 50 X 6b cm. Preţul 1 fl., cu trimiterea francată 1 fl. 10 cr.
Portretul Esc. Sale archiep. şi metrop. Tliron Romanul. Preţul 

1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr.
Portretul P. S. domnului episcop al diecesei Caransebeşului Ioau 

Popasu. Preţul 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr.
Portretul marelui mecenate Emanoil Gojdu. Preţul 1 fl., cu 

trimiterea francată 1 fl. 10 cr.

Condfce şcolare: Registrul, Matricula şcolarilor, legat din 
50 coaie ă 1 fl. 50 cr.; Catalog de clasă legat din 10 coaie 
35 cr., din 15 coaie 45 cr., din 20 coaie 55 c r.; Chronica şcolară, 
Protocol de clasificaţiune, legat din 50 coaie ă 1 fl. 50 cr. — 
Consemnarea pruncilor obligaţi a frecuenta şcoala, Conspect 
despre absenţii, Conspect sumâric despre absenţii şcolarilor 
pentru protopresbiteri, coala ă 2 cr.

Instrucţiunea pentru manuarea condicelor şcolare 20 cr.
Iiitere mobile pentru maşina de cetire, după ortografia fonetică, 

145 bucăţi. Preţul 2 fl. 50 cr.
--------------- [679] 5

Catalogul cărţilor gra tis  ş i franco.
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Comandele se efectuesc numai prelângă rambursă ('Nachnahme, Posta felvétel), 
computănd 10 cr. pentru pachetare.

O înlesnire mare la comande mai mici sünt asignaţiunile poştale, cu cari se poate 
trimite suma pentru cărţi comandate, adaugendu-se şi porto postai.

Tipărituri pentru protopresbiteri şi p«rociii.

Zambach şi Gavora.
Fabrica de vestminte şi recuisite bisericesc!

de rit catolic şi grec. [555] 2 1 -3 0

în  Budapesta, strada Vaţului, Vdczi utcza Nr. 17. 
Felon sau Odăjdii vor pe altariu, po-
Alhe, Stihare, Dai- g p l  JEg\ tiruri, pietohlehni-
matice, Baldachin, ca, cădelniţe, iiaci-
prapori. Toate fe- fical, candele de
liurile de steaguri, I altar, policandre
şi pentru societăţi pentru biserici, ri-
industriale (şipen- pide, chivot, cărţi
tru pompieri) co- --TSrn"®! Evangelie etc.
Comande se efectuesc promt. — Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele.

g f :  Neîncungiurat de lipsă la economia de vite.
Pravuri de Transilvania pentru cai şi vite cornute.

Pregătite din cele mai aprobate mijloace de casă, corespunzătoare relaţiuoilor 
noastre economice şi puseţiunei ţărei noastre, cari atât ea mijloc de cură, cât şi 
ca mijloc preservativ nu ar trebui se lipsească la nici un econom adevărat.

Pentru cai.
Contra ciumei, şoreceilor şi altor boale periculoase, precum: c a t a r b o e a  

o r g a n e l o r  de r e s p i r a ţ i u n e ,  c a t a r h o e a  de s t o m a c h ,  n e m i s t u i r e ,  
c o l i c ă ,  t u ş ă ,  m a r a s m a  (Abmagerung) p r e s t e  t o t ,  contra celor mai decima
toare boale; mai departe servesc pravurile acestea la cal spre crescerea frumoasă 
şi-l susţin sănătos şi înfocat.

Pentru vite cornute.
Contra deosebitelor aprinderi şi alte boale, precum: f l a t u  l e n t i a  şi c o l i c ă ,  

mai departe la vaci, dacă dau lapte puţin şi slab, contra m a r  asm ei (Abmagerung) 
contra a p e t i t u l u i  p e r d u t  şi cu deosebire la vitele de îngrăşat.

1 pac. ă Kilo 30 er. v. a.
1 pac. k 7a Kilo 60 cr. v. a.

Pravuri de Transilvania pentru oi.
Un obiect neăpărat de lipsă în economia raţională de oi, preparat din cele 

mai aprobate şi practice mijloace de casă, cel mai bun mijloc de cură şi preserva
tiv contra boalelor epidemice, cari domnesc mai adese ori, precum: G e n u r i u  
v e r m e l e  de p l ă m ă n ă  (Lungenwurm), c ă l b e a z ă ,  c l o r o s e a  (Anaemie Bleich 
sucht), t uşă ,  d i a r h o e a ,  b u b á t  (vărsat) mai departe restitue apetitul perdut şi 
vindecă toate boalele de stomach şi a organelor din lăuntru ş. a. m.

1 pac. k 1U Kilo 30 cr. v. a.
1 pac. k V2 Kilo 60 cr. v. a.

Pravuri de Transilvania pentru rîmători.
Cel mai aprobat mijloc de cură pentru rîmători. Curează d i a r h o e a ,  col i ca ,  

b r a n c a , precum şi feliurite aprinderi. — E de mare folos şi pentru rîmâtorii de în
grăşat, fiind-câ face’ apetit şi tot odată şi îngraşă.

1 pac. k 1U Kilo 30 cr. v. a.
1 pac. k 7a Kilo 60 cr. v. a.

[708] 2 - 1 0  Depositul principal de espediţiune la
Albert Wachsmaim,

apotecar în Borgo-Brund. (Transilvania).
Mai departe în deposit: în Sibiiu, Cluj şi Sighişoara la J. B . M i s s e l b a c h e r  

sen., în Braşov la J. L. & A. H e s s h a i m e r ,  in B istriţa  la A. Ko l l ma n n .

O R B I T E I
SECRETEMi vffl I  v n̂l êc Pe basa esperien- 

vga |^Â_ţelor celor mai nouă scien- 
tifice, chiar şi în caşurile cele 
mai desperate, fără de con- 

turbare în ocupaţiune. Deasemenea şi urmă
rile cele mai rele ale păcatelor secrete 
din tinereţe (onania), destrucţiunea ner
vilor şi impotenţa. Discreţiune cât se 
poate de mare. Ne rogăm pentru raport 
detaiat despre morb. [645] 20

Dr. Bella,
membru la societăţi scientifice etc.

6, P la ce  d e  la  N ation  6 . — PARIS.

Cele mai bune

Clavire de Proksch
cu preţul de

400 fl., 500’ fl., 580 fl.
şi garanţie pentru întreagă Transilvania 

se află esclusiv numai la

depositul lui Heldenberg
în Sibiiu.

Epistole sünt a se adressa francate.

Unele păreri (lela artiştii cei mai 
renumiţi despre aceste clavire ale 

lui Proksch.
Spre marea mea uimire în escellentul fabricat ai 

domnului A. P ro k sc h  am aflat clavire de prima cali
tate şi frumseţe, cari în ce privesce poesia t nului şi 
modul perfect de esecutare ţin concurenţa cu cele mai 
renumite producte de acest soiu. ’Mi place a crede, 
că aceste fabricate escellente — de un preţ cu totul 
moderat în timpul cel mai scnrt se vor lăţi tot mai 
tare, şi bucuria mea cea mai mare va sta în aceia, 
dacă voi pute contribui şi eu la popularisarea lor.

(677) 9 Sofia Menter-Popper,
pianista curţei ces. >eg. aust.

Elegantul D-tale clavir mi-a sosit eri, şi me aflu 
îndemnat a-ţi comunica, că frumseţea tonului lui a pus 
pre toţi în uimire

Gustav Walter,
artist la opera ces. reg.

Clavirul firmei P ro k s c h , pe care avui oeasiunea 
a’l auţli astăzi, este unul dintre cele n ai bune instru
mente, ce am auţlit până acuma.

Jules de Schwert,
Virtuos de curte al Maiestăţei Sale 

împăratului din Germania.

Raportul esposiţiunei imp. din Gratz.
Constatăm cu satisfacţiunu, că clavirele espuse de 

această firmă an atras asupra lor deosebit interes. La 
locul prim se distinse un clavir mie de sistem ameri
can cu coperis negru de tot elegant. Tonul lui era 
briliant şi conserva sunetul frumos în toate posiţiile. 
Preste aceasta esecutarea era egală şi de tot corespun
zătoare. Instrumentul al doilea era un pianino de sortă 
mai mică, inse asemenea celui dintâi şi el ave tonuri 
de tot frumoase, esecutare lesnicioasă şi adjustat cu 
eleganţă. Etabli-.mentül în ce privesce technica stă la 
nivoul timpului nostru; Şi de Şi câştigă mai mare im
portanţă, şi în cercurile competente se bucură de re- 
cunoscinţă măgulitoare.

3<n o

3cxx3oooooooaaoooooooooooooooooo
* Infailibil.

Retrimitem banii primiţi tuturor ace 
lora, cari nu va avă efect

„Roborantium“
(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu acelaşi efect lacăpătina 
goală(pleşugie) la căderea perului, 
formarea petelor şi la încărunţire.

După întrebuinţare mai deasă ga 
rantâm succesul. Espediţia în sticle 
orginale cu fl. 1.50, la sticle de 
próbáit. 1 prin J. Gl’olicll în Brünn.

„Roborantium“ s’a folosit cu 
succesul cel mai strălucit la slăbi
ciunea memoriei şi la durere de 
cap.

Deposit principal in Transilvania:
pentru Sibiiu: numai la băcăniaC. Bu- 
g a r s k y .  Bucureşti: Rud.  Schmet -  
t au,  farmacist de curte. Budapesta: 
N e r u d a  Nándor ,  Hatvanergasse 10. 
Caransebeş: M. V I a d, farmacist. Lugoş :
L. Vér t e s ,  farmacist. Timişoara: Ste
fan T á r c z a y ,  farmacist. Ver şef: Se
bastian S t r a c h ,  farmacist.

Tot acolo se află:

„EaudeHébé“, alifie orientale 
j pent ru  frum- 

se ţ ădi n  care se na see f răgete, forme 
frumoase şi albe la trup, depărtează 
petele de piele şi de vărsat. — Preţul 
85 cr. [713] 3

„Bouquet Jn Serail Je M e l i . “
parfum de basmauă pentru damele ele
gante. Dintre toate parfumurile cel mai 
bun. Pentru forma cea de tot frumoasă 
se poate întrebuinţa şi ca presente. 
Preţul fl. 1.50.

Nu este înşelătorie.

După desemnul de aici mai sunt de véndut:
8766 bucăţi de oroloage-remontoir Washington veritabile 
â 9 fl. 78 cr. şi 3967 bucăţi oroloage vérit. Elvetiane

â 4 fl. 85 cr.
In mărime pentru domni şl dame.

Aceste oroloage sunt toate regulate pe secundă. Cifrele strălucesc 
de sine şi noaptea aşa încât în ori şi care timp, poţi vedea fără 

lumină la câte oare este
U n  o ro lo g iu  p e n t r u  d a m e , veritabil de 14 carrate, 

probat de oficiu costă: mai înainte fl. 75 — a e u m  n u m a i  fl. 2 8 .—; 
u n  o ro lo g iu  m a r e  p e n t r u  d o m n i ,  mai înainte fl. 90.—, 

a e u m  n u m a i  fl. 3 5 .— ; în 13 carrate argint, probate prin oficiu, suflate cu aur, 
foarte fine, pentru d a m e , mai înainte fl. 30.— acum numai fl. I I . — pentru 
d o m n i ,  mai înainte fl. 25.—, acum numai fl. 1 2 .5 0 ; o ro lo a g e  d e  a r g in t  
d e  G e n e v a  (G e n f) , veritabile, cu căsulie de aur, mai înainte fl. 15.— acum 
numai fl. 8 .5 0 . O ro lo a g e  r e m o n t o i r  W a s h in g to n  p a t e n ta t e ,  veritabile, 
mai înainte fl. 36.— acum numai fl. 9 .7 8 , O ro lo a g e -A n k e r  d e  G e n e v a , cu 
17 rubine, cu căsulie de nikel de argint vérit, sau de aur dublu, regulat cu aparat 
de nikel patentat, cu curs solid, mai înainte fl. 22.— acum numai fl. 8.75, u n  
o ro lo g iu  e lv e ţ ia n  foarte bun, frumos decorat, cu Anker, mai înainte fl. 15.— 
acum numai fl. 4.85.

Prelângă aceasta ori cine va face comande va câpeta

de to t pe nimica, g ra tu it, ca cadou
din depositul nostru o păreche de cercei pentru dame din aur de 14 carrate, probaţi 
de oficiul de punciare principal c. r., cu corale veritabile, mărgele sau rosete; mai 
departe 1 cruce de gât cu lanţ-Collier, 1 brouş gravat foarte fin, 1 medaillion cu 
carnea frumoasă, 1 inel de briliant-Simil veritabil, 8 garnituri de bumbi de 
chemisette-şi manchette din nikel de argint, cu gravură de maşină fină, 1 lanţ de 
orologiu din cel mai fin aur dublu cu medaillion cu 12 fotografii fine şi picante de 
Paris sau cu Georg-Taleri, 1 cigaretă de spumă de mare eu ambră galbină, cu 
figuri fin gravate sau sculptate, cu etui, 2 albumuri, cel dintâiu cu 50 de fotografii 
al doilea cu 291 bucăţi de diverşi articuli de lues.

Album de fo to g ra f ia .  în formă cuart, cualitate prima, cu jucărea verita
bilă de Geneva, joacă două piese, cumpărat singur fl. 7.50 ca adaos la oroloagele 
de mai sus numai fl. 6.

Pentru fie-care orologiu se dă garanţie «le 5 ani. Ce nu convine se 
primesce retour sau se preschimbă, prin urmare ori ce comandă e fără risico.

Spediţiuni se fac în fie-care (li, afară de (lilele de sărbători creştinesci, pasci, 
rusalii şi crăciun.

Adressa: Uhren - Alianz din Genf, (682J 5_ 12 
Viena I. Adlergasse Nr. 1.

NP>. Scrisori de apreţiare favorabilă se primesc ori şi când cu mulţămită inse nu se publică.

Redactor provisoriu: MateiuVoileanu Editura şi tipariul tipografiei archidieeesane.


